



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В. Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Декабрь 2024

Составитель И. Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	4
Выставочные проекты	6
Презентации	7
Лекции	7
Семинары, тренинги, мастер-классы	9
Творческие встречи, вечера	10
Клубы	11
Образовательная деятельность, повышение квалификации. Командировки	13
Выставки	14
Административно-хозяйственная деятельность	15
Приложение. Выставки	15

«КиноПроба»

В декабре библиотека им. В. Г. Белинского стала одной из площадок проведения XXI Международного фестиваля «КиноПроба».

3 декабря в библиотеке прошла премьера фильма Бориса Караджева и Анастасии Кузяковой «Толстые и тонкие (О феномене советских литературных журналов)».

4 декабря состоялась лекция киноведа Вероники Хлебниковой-Бруни о фильмах стран Шелкового пути, которая входит в отдельную программу фестиваля «Кино стран Шелкового пути».

Фестиваль правильного кино

В декабре в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки прошли последние показы III этапа Фестиваля правильного кино от Музея Победы. В программе – фильмы, посвященные блокаде Ленинграда.

3 декабря – «Блокада. Всегда со мной» с участием великих людей нашего времени, которых связывает тяжелое блокадное детство: Илья Резник, Георгий Штиль, Лариса Лужина, Кира Крейлис-Петрова, Иван Краско, Рудольф Фурманов, Артур Чилингаров.

5 декабря – «Дневник художника. Летопись осажденного Ленинграда» о личной истории блокады Александра Траугота.

7 декабря «Дневник художника. Летопись осажденного Ленинграда» о блокадной истории ленинградского мастера Ярослава Николаева, написавшего автопортрет, который превратился в один из символов блокадного искусства.

День добровольцев

5 декабря в России и мире отмечается День добровольцев. Белинка к этому празднику подготовила новые материалы.

В библиографическом списке «Добровольцы и волонтеры – от истории до наших дней» представлены материалы об истории волонтерского движения в Свердловской области, нашей стране и за ее пределами, о деятельности российских добровольцев в войнах и вооруженных конфликтах.

Свердловский региональный центр Президентской библиотеки и справочно-библиографический отдел представили виртуальный ресурс «Мастерская радости» для волонтеров, работающих с детской аудиторией.

День директора

5 декабря прошло в очном формате Областное совещание руководителей государственных и муниципальных библиотек Свердловской области. В повестке дня: об итогах Всероссийского совещания руководителей федеральных и региональных библиотек России; интеграция принципов «Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» в планы развития библиотек на 2025 год; перспективы участия библиотек в национальных проектах в следующем году; тема СВО в деятельности библиотек; актуальная информация о текущем участии библиотек Свердловской области в проекте «Пушкинская карта», включая анализ ошибок для учета при планировании на следующий год; конкурсные отборы муниципальных образований на получение субсидий из областного бюджета: механизм оценивания и анализ ошибок при подаче заявок. Присутствовали 71 человек из 50 муниципальных образований Свердловской области.

«Вместе сильнее»

С 12 по 19 декабря по инициативе Всероссийского библиотечного движения «Вместе сильнее» проходила Всероссийская военно-патриотическая акция «Новогодний подарок защитнику

Отечества». В течение недели в нашу библиотеку можно было принести чай, влажные салфетки, носки и перчатки.

19 декабря в библиотеке им. В. Г. Белинского состоялась передача новогодних подарков российским бойцам, участвующим в специальной военной операции, от читателей и сотрудников библиотек Екатеринбурга и Свердловской области. В акции приняли участие СОНУБ им. В. Г. Белинского, Муниципальное объединение библиотек г. Екатеринбурга, Централизованная библиотечная система г. Березовского. Подарки от библиотек Екатеринбурга и Березовского были направлены в место назначения. К Новому году Белинка подготовила защитникам еще один подарок – видеопоздравление от коллектива и читателей библиотеки.

7 декабря ко Дню Героев Отечества состоялся отчетный съезд Свердловского регионального отделения «Российский союз писателей» и подведение итогов Всероссийского конкурса детских поэтов «Стирка – 2024»

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

«Пушкинская карта»

4 и 18 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал старшеклассников и студентов на новые мастер-классы «Погружение в английский», которые можно посетить по «Пушкинской карте».

Темы мастер классов в декабре:

4 декабря – «Слэнг и иностранные слова» (Modern slang and foreign words);

18 декабря – «Новогодние обещания» (New Year Resolutions).

Ведущая – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Уральский комикс-центр

7 декабря Уральский комикс-центр приглашал на лекцию сценариста Сергея Петрова «Основы драматургии: как придумать и написать историю». На лекции поговорили о том, откуда берутся истории, как они появляются и развиваются, по каким законам существуют, кто их двигает вперед и о чем они на самом деле рассказывают. Обсудили, как придумать историю, как создать собственный уникальный мир, который не будет похож ни на какой другой. После теоретической части участники попробовали применить полученные знания на практике.

14 декабря состоялась лекция Сергея Петрова «Сценарий комикса. Техника, приемы, особенности». На встрече поговорили о том, как переложить созданную историю в формат комикса. Разобрали принципы написания сценариев, поговорили о технических особенностях и нюансах работы сценариста. Обсудили, как работать над сценарием. Также после теоретической части попробовали написать свой первый сценарий в комикс-формате.

«Здравствуйте! Мы рады видеть вас!»

7 декабря любителей поэтического слова приглашали на новую встречу в проекте «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!». Для гостей мероприятия выступили поэты и авторы-исполнители литературного объединения «Гармония души».

14 декабря гостем проекта «Здравствуйте! Мы рады видеть вас!» стала Ирина Алексеева – поэт, музыкант и художник, автор музея-студии «Карнавал прекрасных дам». Ирина рассказала о своем творческом пути, исполнила любимые стихи и песни.

«Ты голос, я – слово»

9 декабря традиционно ко Дню Героев Отечества в библиотеке им. В. Г. Белинского прошел литературно-музыкальный концерт «Мы – дети Победы», в котором прозвучали патриотические песни и стихи, инструментальные пьесы о фронте и тыле, о Родине и семье. Для гостей выступила творческая студия SoloArt, ансамбль «Крылья», поэт Ольга Белых.

«Зорко одно лишь сердце»

10 декабря состоялось заседание проекта «Зорко одно лишь сердце» на тему «Проблема конфликта поколений, формирование и изменение отношений между родными и близкими людьми». Беседа прошла параллельно с показом фрагментов фильма «Человек дождя» (реж. Барри Левинсон, 1988) о больном аутизмом. По окончании фильма были рассмотрены вопросы конфликта поколений, тема «отцов и детей», отношения к родным и близким.

«Точка зрения»

10 декабря на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» появился новый выпуск научно-популярного проекта «Точка зрения». На этот раз идет обсуждение сборника оклонаучного юмора «Физики продолжают шутить». Озвучены некоторые забавные научные и квазинаучные фразы и предложения.

Спикер – Сергей Заяц, младший научный сотрудник Лаборатории прикладной электродинамики Института электрофизики Уральского отделения Российской академии наук.

18 декабря на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» вышел очередной выпуск научно-популярного онлайн-проекта «Точка зрения», которым продолжился разговор о сборнике оклонаучного юмора «Физики продолжают шутить». В заключительной, третьей части речь идет о юмористических советах для экзаменаторов, озвучены интересные факты из жизни ученых-физиков.

Спикер – Сергей Заяц, младший научный сотрудник Лаборатории прикладной электродинамики Института электрофизики УрО РАН.

«Читаем без проблем»

12 и 19 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал иностранных читателей библиотеки на очередные встречи литературного проекта «Вечера русской литературы для иностранцев “Читаем без проблем”». В декабре участники продолжили читать и обсуждать повесть «Белые ночи» Ф. М. Достоевского. Читали вслух небольшие фрагменты произведения и разбирали сложные слова и грамматические конструкции.

Ведущая – Дарья Троянова, библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

«В гости к сказкам-иностранным»

14 декабря состоялась последняя встреча международного литературного проекта «В гости к сказкам-иностранным». На протяжении 2024 года отдел литературы на иностранных языках приглашал детей 6–8 лет и их родителей в импровизированный детский читальный зал для того, чтобы познакомить с легендами и сказками разных стран. На встречах ребята послушали, как звучат арабский, японский, китайский, хорватский, турецкий, французский и персидский языки. На завершающей встрече вспомнили прочитанные сказки, создали своих собственных сказочных героев и послушали зимнюю сказку.

Ведущая – Дарья Троянова, библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Родоведческие консультации

14 и 21 декабря в Центре краеведческой генеалогии им. Д. Н. Мамина-Сибиряка состоялись индивидуальные родоведческие консультации по стратегии успешного поиска родословной информации.

Symbolarium

20 декабря на Rutube-канале «Клуб друзей Белинки» был опубликован новый выпуск проекта «Symbolarium с Александром Грефенштейном. Тема – «Цвет как символ. Желтый цвет. Средневековая Европа». В средние века желтый цвет использовали в геральдике. Почему же вдруг желтый трансформировался в цвет зависти и стал ассоциироваться с плутовством и предательством? Ответ на этот вопрос прозвучал в видеолекции.

Спикер – Александр Грефенштейн, соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

«Литературный квартет в Немецком зале»

24 декабря в Немецком читальном зале прошла новая встреча традиционного «Литературного квартета» – литературный вечер «Зимнее междулетие». В рамках книжной выставки «В ожидании снега...» читатели выбрали для зимнего чтения одну или несколько книг выставочной коллекции и рассказали о прочитанном на Литературном вечере. Литературный вечер традиционно прошел на немецком языке. Также на декабрьский литературный вечер была приглашена студенческая театральная труппа факультета иностранных языков из УрГПУ. Их выступление стало изюминкой литературной встречи и подарило гостям предновогоднее настроение.

«Профиль»

27 декабря на Rutube-канале размещен девятый выпуск экспериментального подкаста «Профиль». Об удивительной истории создания гимна «Тихая ночь» рассказывают в предновогоднем выпуске подкаста Марина Брыжахина и Наталья Нечаева – сотрудники отдела литературы на иностранных языках.

ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

6 декабря открылась выставка акварельных работ екатеринбургской художницы Анны Авдеевой, которые были сделаны во время пленэров в двух живописных уголках: на Алтае и в Абхазии. 24 листа художественных путешествий Анны Авдеевой выставляются впервые.

Куратор – Евгений Иванов.

9 декабря в Центре депозитарного хранения документов начала работу выставка «Мой Даррелл» к 100-летию со дня рождения Джеральда Даррелла. Имя этого человека стоит в ряду самых значимых писателей-натуралистов, исследователей и защитников природы XX века. На выставке представлены архивные фотографии из экспедиций и поездок исследователя, воспоминания современников, избранные научные труды из фондов библиотеки, а также заметки участников группы VK «Джеральд Даррелл. По страницам творчества», откликнувшихся на просьбу написать несколько строк о своей истории знакомства с книгами Даррелла и выбранном в жизни пути.

Куратор – Элла Волчкова.

28 декабря в библиотеке им. В. Г. Белинского состоялось открытие выставки «Высокий и влажный» фотохудожника Акихиро Сасаки (Япония), которая приглашала прикоснуться к традициями Страны восходящего солнца. Выставка организована отделом креативных проектов.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

19 декабря состоялась презентация книги «Гармония храмов Урала» Николая Рундквиста и Александра Баранова. Книга подготовлена Екатеринбургским отделением Императорского Православного Палестинского общества и посвящена красоте уральских храмов.

Николай Рундквист – путешественник, писатель, краевед, фотограф, член Союза журналистов России. Александр Баранов – дизайнер и фотограф.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Живые художники»

5 декабря прошла лекция Надежды Маценко «Воображариум Михаила Шемякина». У этого художника мгновенно запоминающийся имидж: фуражка с козырьком, очки, шрамы на лице, черная одежда, галифе, сапоги. Удивительная биография: мятежная юность, художественные эксперименты, пребывание в психлечебнице, эмиграция, Франция, Америка, знаменитые друзья. Но главное – художественное наследие Михаила Шемякина: графика, живопись, скульптура, ювелирное искусство, фарфор, книжная иллюстрация, работа в театре. Обо всем этом и поговорили на новой лекции из цикла «Живые художники».

Лектор – Надежда Маценко, художник и популяризатор искусства.

Цикл «Психология на пальцах»

5 декабря состоялась встреча дискуссионного книжного клуба «Психология на пальцах», посвященная книге Эрика-Эмманюэля Шмитта «Оскар и Розовая дама». Обсудили, как окружающие воспринимают страдание и как важно помнить о конечности жизненного пути, чтобы ценить каждый момент.

Организаторы: Анна Селиверстова, психолог-психоаналитик, групповой терапевт; Екатерина Лапинская, клинический психолог, психотерапевт.

19 декабря психолог Юлия Данилова прочитала лекцию «Коммуникация в семейных отношениях или паре. Точки сближения или безопасная дистанция?» из цикла «Психология на пальцах». Поговорили о коммуникации, о том, какие коммуникационные стратегии в паре существуют. Познакомились со взглядами психологов на то, что влияет на коммуникацию и как находить свои безопасные способы для взаимодействия, которые сближают, а не отдаляют друг от друга. Рассмотрели варианты улучшения коммуникации своими силами или при помощи семейного психолога и др. вопросы.

Цикл «Семейная академия»

11 декабря Нателла Колобова на новой лекции «Как исполнить желания?» из цикла «Семейная академия» рассказала о том, как правильно формулировать новогодние желания.

Лектор – Нателла Колобова, кандидат психологических наук, практикующий семейный и перинатальный психолог.

Цикл «Манси – лесные люди»

12 декабря в Центре депозитарного хранения документов Алексей Слепухин прочитал новую лекцию из цикла «Манси – лесные люди» под названием «Жилище и другие хозяйствен-ные постройки у манси: от древности до настоящего. Эволюция ли?». Речь шла о том, что было и чем пользовались таежные охотники еще недавно в Уральских горах.

Лектор – Алексей Слепухин, автор лекционного цикла «Манси – лесные люди», профес-сиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Цикл «История моды»

12 декабря состоялась лекция «Праздник Рождества и история праздничного декора». Как готовятся, как проводят этот период времени в России и в других странах, можно было узнать на лекции историка моды и преподавателя этикета Светланы Шубиной.

Лекционный цикл Анны Колесник

12 декабря в отделе музыкально-нотной литературы прошла лекция «Сергей Танеев. Творчество композитора» о композиторе, пианисте, дирижере и музыкальном теоретике Сергееве Танееве. Слушатели познакомились с центральными произведениями Танеева: кантатой «Иоанн Дамаскин», Четвертой симфонией, Фортепианным квинтетом, кантатой «По прочтении Псалма», узнали о вкладе Танеева в хоровую, вокальную и симфоническую сферы классической музыки.

12 декабря после небольшого перерыва состоялась лекция «История становления рус-ской оперы» с рассказом о знаковых и не столь известных русских операх Алексея Верстовского и Александра Алябьева.

Лектор – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-нотной литературы.

Цикл «Литературоведческий/филологический детектив»

13 декабря состоялась лекция Натальи Пращерук «Роман И.С. Тургенева “Накануне” или “На кануне”?». На встрече можно было узнать, что означают разные варианты написания заго-ловка и как каждый из них влияет на понимание тургеневского романа. В разговоре принимала участие студентка III курса филологического факультета УрФУ В. Савчук, также занятая в иссле-довании.

Лектор – Наталья Пращерук, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы УрФУ.

Цикл «Не только Бажов»

16 декабря на второй встрече литературного лектория «Не только Бажов» «Писавшие, чтобы выжить» сотрудники Белинки Сергей Ивкин и Евгений Иванов рассказали об ураль-ских писателях Василии Клепове и Евгении Фейерабенде, боровшихся с физическим недугом с помощью литературы.

Цикл «Читаем вместе. Писатели для разных поколений»

17 декабря состоялась лекция филолога Валентины Живаевой «Иосиф Бродский. Не только для взрослых». На предрождественской встрече вспомнили стихотворения Бродского для детей и стихи для всех, проникнутые зимней, праздничной интонацией и готовностью к чуду.

Лектор – Валентина Живаева, филолог, литературный редактор сайта библиотеки им. В. Г. Белинского.

Цикл «Кукла и философия»

24 декабря Оксана Братина прочитала новую лекцию из цикла «Кукла и философия».

На лекции состоялся подробный разговор о феномене культовой куклы Барби. Кукла Барби изменила отношение детей к игре и собственной телесности: это уже не создание всемогущим ребенком различных ситуаций младенчества, детства и взросления, но рискованное угадывание, в какие ситуации может попасть взрослый. Жан Бодрийяр в программном трактате «Символический обмен и смерть» говорит о манекенах как об одном из первых признаков общества потребления с мужской доминацией. Барби – это социальная оптика, определяющая ее больше, чем игрушку. Подробнее о феномене культовой куклы поговорили на лекции.

Лектор – Оксана Братина, кандидат философских наук, доцент УрФУ.

Цикл «Историческая среда»

25 декабря состоялась новая лекция историка Александра Капустина «Послевоенное восстановление. IV пятилетка» из цикла «Историческая среда». Последняя встреча этого года была посвящена проектам развития страны в период с 1945 по 1953 год.

Лектор – Александр Капустин, начальник Управления архивами Свердловской области с 1990 по 2021 годы, почетный архивист Российской Федерации и Монгольской Народной Республики, кандидат исторических наук.

СЕМИНАРЫ, ТРЕНИНГИ, МАСТЕР-КЛАССЫ

Цикл «Читаем город»

14 декабря состоялся семинар «Екатеринбург новогодний» из цикла «Читаем город».

На семинаре поговорили о том, какие подарки предлагали магазины Екатеринбурга для горожан, детей и прислуги. Узнали о том, где можно было приятно провести досуг или даже отметить праздник. Кроме того, обсудили, где проходили праздничные события нашего города в старые времена, какие активные игры больше всего любили жители нашего города, где можно было покататься с горки, куда совершились лыжные прогулки.

Ведущая – Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

Цикл по родословию

21 декабря прошел очередной семинар по родословию. Участники семинара познакомились с историей заселения Урала и его административно-территориальным делением с XVIII века и до наших дней; узнали, какие сословия проживали в основном на Урале и каким образом велся их учет; какие знания исторических вспомогательных дисциплин могут помочь в генеалогическом поиске. Также на семинаре были представлены печатные издания, из которых можно почерпнуть более подробную информацию о рассматриваемых на занятии вопросах.

Ведущая – Анастасия Каримова, библиотекарь отдела краеведческой литературы.

5 декабря в Белинке прошел мастер-класс для детской аудитории «Пастельная живопись». Основами мастерства с юными художниками поделился Мирза Авез-оглы Мамедов, профессор кафедры рисунка УрГАХУ, член Союза художников РФ. На занятии дети познакомились с пастельной техникой, разобрали основные нюансы техники рисования, научились делать эскиз натюрморта, потом перенесли его на новый лист.

19 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал любителей рукоделия на мастер-класс по изготовлению новогоднего украшения. Участники мастер-класса научились делать украшения для новогодней елки своими руками и обменивались новыми идеями создания праздничной атмосферы дома или на вечеринке. Гости также познакомились с книгами по рукоделию из фондов библиотеки.

Ведущая – Марина Брыжахина, ведущий библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

14 декабря любителей хоровой музыки приглашали на концерт «В созвучии с природой», участие в котором приняли вокально-хоровой коллектив «Ариэль» и хор *Libertatem* (Березовский). Гости услышали музыкальные истории о временах года, о погодных явлениях, природе, вплетенные в полотно нот и слов.

Автор проекта – дирижер, лауреат международных и всероссийских конкурсов Александра Лайс. Концертмейстер – Максим Паргачев. Хормейстер – Юлия Волошина. Ведущая концерта – Наталья Погоцкая.

17 декабря отдел музыкально-нотной литературы приглашал на встречу дуэта «Декаданс», посвященную новогодней тематике в музыке. Театрализованная антреприза главного библиотекаря отдела музыкально-нотной литературы Ольги Гайдук и музыковеда Анны Колесник поведала слушателям о знакомых и незнакомых, странных и страшных новогодних музыкальных традициях с помощью виниловых историй и живой музыки.

18 декабря отдел музыкально-нотной литературы приглашал на концерт-импровизацию Александра Старкова. Известный музыкант, мастер стариных инструментов, исполнитель нетривиального толка вновь выступил в библиотеке и сыграл на уникальном клавищном инструменте – ренессансном клавицимбалуме.

19 декабря состоялся сольный концерт студента Свердловского областного музыкального училища им. П. И. Чайковского Владимира Косолапова. Прозвучали сочинения Людвига ван Бетховена, Фридриха Шопена и Арнольда Шенберга.

Ведущая – музыковед Анна Колесник.

20 декабря Белинка приглашала к беседе с переводческим дуэтом – специалистами в сфере международных отношений и лингвистики Дмитрием Победашем и Михаилом Бродским. Состоялся разговор о книге *Jim is Tired of Jo'burg* Мзувикиле Макетуки, Чрезвычайного и Полномочного Посла ЮАР в Российской Федерации, и ее переводе на русский язык.

21 декабря состоялся Международный бардовский фестиваль «Рождественские огни» – праздник для всех, кто ценит хорошую авторскую песню и душевную атмосферу. Для гостей выступили Наталья П. Кузнецова и Наталья Г. Кузнецова, Александр Лычkin, Роман Гооге, Михаил Федоров, Наталья Грубер, Андрей Лебедев, Анна Казадаева, Маргарита Карбанева, Петр Стражников, Валерий Гильфанов, Юрий Желнин и другие авторы-исполнители, а также ансамбль «Унисон», Офицерское трио и дуэт «Лазоревый стан» (Андрей Береснев и Ирина Крюкова).

Организатор – поэт Светлана Надь, член Союза писателей России, директор издательского дома «Поэтический марафон».

23 декабря состоялся концерт с участием артистов Екатеринбургского театра оперы и балета «Посвящение Верди». Гостями концерта стали молодые исполнители: Любовь Франкова, Александр Фролов, Игорь Земский, Луиза Жулева, Юлия Файзулина, Денис Антропов. Прозвучали сольные и ансамблевые номера из опер «Риголетто», «Травиата», «Бал-маскарад», «Аида». Оперные арии сопровождались художественным словом музыковеда Анны Колесник.

25 декабря в отделе музыкально-литературной литературы состоялся новогодний концерт коллектива Свято-Никольского камерного оркестра. В их исполнении прозвучала музыка Иоганна Себастьяна Баха, Петра Ильича Чайковского, Джованни Перголези, Антонио Вивальди и других авторов.

Руководитель оркестра – Анастасия Симонова. Солировали Дмитрий Пейсель, Елена Шайхутдинова, Мария Еремина (сопрано) и Анна Тихонова (меццо-сопрано).

Ведущая – Анна Колесник.

КЛУБЫ

Бард-клуб «Гитарная пристань»

11 декабря прошел новый концерт проекта «Гитарная пристань+». Для любителей авторской песни выступили авторы-исполнители: Сергей Боровиков, Андрей Москвин, Николай Шадрин, Рифат Зайдулин и неизменный организатор проекта, автор и исполнитель Юрий Желнин.

Клуб «Книга как зеркало мира»

7 декабря в Белинке в отделе краеведческой литературы состоялась первая встреча клуба книголюбов «Книга как зеркало мира». Обсудили книгу Оксаны Штайн «Женщины-философы. Мыслительницы, изменившие мир». Кроме обсуждения историй женщин-философов, состоялось знакомство и беседа с Оксаной Штайн – обладателем премии Философского сообщества РФ, преподавателем УрФУ, кандидатом философских наук. Также на встрече членами клуба были организованы сюрпризы-смыслы из книги: розыгрыш, лотерея, литературное гадание и нумерологический философский пазл от героинь книги.

Автор и ведущий клуба – Марина Галимова, консультант делового сообщества по вопросам этикета и кросскультурных коммуникаций.

Клуб «Мастерская одного текста»

11 декабря прошла новая встреча клуба живой критики «Мастерская одного текста». Один раз в месяц по средам рассматривается один текст от каждого заявившегося на разбор автора: проза, поэзия, иные текстовые форматы. Авторы подают тексты заранее на почту отдела культурных программ библиотеки им. В. Г. Белинского

Основной критик и руководитель клуба – Сергей Ивкин, приглашенный критик – Евгений Иванов.

Клуб «Семейная летопись»

25 декабря клуб «Семейная летопись» приглашал на встречу с генеалогом-любителем М. В. Котельниковой и презентацию ее книг «Былое и думы» и «Ландыши». Во время выступления гость поделилась опытом верстки и оформления семейных книг и генеалогического древа на 14 поколений. Кроме того, затронула тему сохранения в домашних условиях документов,

фотографий и ценных памятных предметов, а также рассказала о находках и нераскрытых загадках, являющихся неотъемлемой частью родословного поиска.

Клуб «Уральский библиофила»

18 декабря состоялось очередное заседание клуба «Уральский библиофила» на тему «Екатеринбург в письмах Д. Н. Мамина-Сибиряка» по публикациям первого тома писем уральского писателя его родным и близким. Обзор писем, в которых можно встретить воспоминания и рассуждения писателя о значимых для него местах, событиях, людях Екатеринбурга, сделала Валентина Васильевна Горева, библиограф и краевед.

Английский разговорный клуб

14 декабря вспомнили английские пословицы и поговорки и подбирали им соответствия в русском и других иностранных языках.

17 декабря встреча прошла в новом формате: чтение и обсуждение статей из англоязычных журналов для участников с продвинутым уровнем владения языком.

28 декабря, в последнюю встречу клуба в 2024 году играли в разные игры.

Ведущая – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Belinka Book Club

11 и 25 декабря в отделе литературы на иностранных языках прошли встречи английского книжного клуба Belinka Book Club. Участники клуба продолжили знакомство с шедеврами мировой англоязычной литературы. В декабре выбор пал на книгу «Портрет художника в юности» ирландского писателя Джеймса Джойса. На первой встрече традиционно начали знакомство с текстом, поделились первыми впечатлениями, почитали отрывок и попробовали перевести, на второй поговорили о произведении целиком, его реалистичности и скрытых метафорических смыслах.

Ведущая – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

«Иранская гостиная»

7 декабря состоялась первая встреча в новом клубе. Встреча была посвящена сувенирам, которые можно и нужно привозить из Ирана, чтобы воспоминания о путешествии оставались с нами надолго. «Иранская гостиная» отдела литературы на иностранных языках продолжает традиции разговорных клубов библиотеки на разных языках.

Ведущая – Назийяр Хеменехи (Иран), ассистент кафедры востоковедения УрФУ.

Испанский разговорный клуб

28 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал на последнюю в этом году встречу Испанского разговорного клуба. Узнали, как отмечают Рождество в Аргентине, о главных традициях этого праздника. Встречи клуба проходят в рамках деятельности Центра латиноамериканской культуры.

Ведущий – Томас Муньос (Аргентина), ассистент кафедры теории и истории международных отношений УГИ УрФУ.

Итальянский разговорный клуб

21 декабря состоялось очередное заседание Итальянского разговорного клуба. Тема встречи – «В Рождество плохо не едят» (A Natale non si mangia male). В преддверии католического Рождества поговорили о традиционных блюдах, которые готовят итальянцы на этот праздник.

Ведущая – Елизавета Ивикеева, преподаватель итальянского языка.

Китайский клуб культурного общения

7 декабря прошла встреча Китайского клуба культурного общения на тему «Знакомство с Китаем: города и традиции».

Ведущая – Хань Юй (Китай), преподаватель Школы Конфуция РГППУ.

Немецкий лингвоклуб «Аудиогид»

14 декабря Немецкий читальный зал приглашал на очередную встречу с аудиокнигами. Декабрьская встреча лингвоклуба стала продолжением аудитивного чтения на немецком языке книг Акселя Хаке и Петера Хертлинга.

«Бразильский португальский» с Ренаном Амаранти

7 и 21 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал на встречи нового цикла «Бразильский португальский» с Ренаном Амаранти. Встречи были посвящены истории и современному состоянию португальского языка, алфавиту и фонетике. Учились произносить звуки португальского языка. Мероприятия проходят в рамках деятельности Центра латиноамериканской культуры.

Русский клуб в Белинке

14 декабря отдел литературы на иностранных языках приглашал иностранных читателей библиотеки на очередную встречу Русского клуба. В этот раз участники обсуждали свой опыт проживания в России зимой и делились зимними историями и советами.

28 декабря на предновогодней встрече участники подвели итоги года, построили планы на следующий год и познакомились с тем, как празднуют Новый год в России.

Ведущая – Дарья Троянова, библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ. КОМАНДИРОВКИ

Проект «Методическая зарядка»

11 декабря прошла встреча, посвящена проблемам модернизации библиотек и отчетности за 2024 год. Анна Анищенко, заведующая Библиотекой им. М. М. Пришвина МАУК «ЦБС» г. Тюмень, рассказала о концепции работы модельной библиотеки им. Михаила Пришвина в эколого-просветительском направлении. Ольга Казимирская, заведующая научно-методическим отделом СОУНБ им. В. Г. Белинского, поделилась советами по работе над отчетом за 2024 год.

17 декабря темой встречи стала отчетная сессия 2025 года и некоторые вопросы статистической отчетности. Присутствовали 132 участника из 64 муниципальных образований Свердловской области.

Спикер – Татьяна Артемьева, методист научно-методического отдела Белинки.

25 декабря прошла встреча, посвященная итогам областного конкурса «Большие новогодние гонки». В качестве спикеров с подведением итогов выступили члены жюри.

Проект «Вебинары в Белинке»

13 декабря состоялся вебинар из цикла «Моя Президентская» на тему «Итоги 2024. Идем дальше...».

Модератор – Марианна Поникаровская, и. о. заведующей Свердловским региональным центром Президентской библиотеки.

Обучающие семинары

4 декабря состоялся семинар для работников отделов-фондодержателей СОУНБ им. В. Г. Белинского «Основы превентивной консервации библиотечных фондов». Присутствовали 25 участников.

Ведущая – Альбина Емельянова, заведующая отделом реставрации и консервации библиотечных фондов Белинки.

5 декабря состоялся семинар для работников отделов-фондодержателей СОУНБ им. В. Г. Белинского «Мелкий ремонт книг».

Ведущая – Альбина Емельянова, заведующая отделом реставрации и консервации библиотечных фондов Белинки.

9 и 11 декабря состоялся семинар Свердловского регионального центра Президентской библиотеки «Система работы с ресурсами ПБ для центров удаленного доступа». Присутствовали 29 участников из Екатеринбурга.

Модератор – Марианна Поникаровская, и. о. заведующей Свердловским региональным центром Президентской библиотеки.

12 и 19 декабря состоялся семинар Свердловского регионального центра Президентской библиотек «Система работы с ресурсами ПБ для школ Екатеринбурга». Присутствовали 36 участников.

Модератор – Марианна Поникаровская.

12 декабря состоялось совещание по работе в базе данных «Информация о Свердловской области». Участвовали 14 человек из 11 муниципальных образований Свердловской области.

Ведущая – Маргарита Яковлева, заведующая отделом мультимедийных технологий.

Командировки

8 декабря – Е. С. Иванов, г. Каменск-Уральский.

ВЫСТАВКИ

2 декабря начала работу выставка «Книжная панорама Латинской Америки». На выставке представлены научные и научно-популярные издания, посвященные разным аспектам жизни стран латиноамериканского региона. Первый раздел содержит литературу на испанском и португальском языках и дополнен специальной викториной, ответы на которую скрыты на страницах представленных книг. Второй раздел выставки включает в себя книги о Латинской Америке на английском, немецком и французском языках. Для юных гостей выставки предусмотрена отдельная секция с детскими книгами.

Куратор – Дарья Троянова.

2 декабря в Свердловском региональном центре Президентской библиотеки открылась выставка «День Конституции». Выставка включает издания, повествующие об этапах формирования основного нормативного акта страны. Большую часть в экспозиции занимают книги

о законодательстве и местном самоуправлении Урала и Свердловской области. Книжную экспозицию сопровождают QR-коды, которые ведут на материалы Президентской библиотеки.

11 декабря в Южном читальном зале начала работу книжная выставка «“Искусство этикета”: наука о хороших манерах», посвященная правилам хорошего тона. На выставке представлены книги, раскрывающие разные виды этикета и предлагающие советы, которые помогут в обычной жизни стать эталоном манер поведения и правил хорошего тона.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

На новогодние каникулы библиотека им. В. Г. Белинского установила особый график работы:

28, 30 декабря 2024 года, 4, 6 января 2025 года – с 10:00 до 18:00;
29, 31 декабря 2024 года, 1–3, 5, 7–8 января 2025 года – выходные дни.

ПРИЛОЖЕНИЕ. ВЫСТАВКИ

10 января – 31 декабря

Книжная выставка «Какой язык выучить в 2024 году»

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

1 октября – 23 декабря

«Четыре века истории рода Гассельблатов»

Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

1 октября – 30 декабря

Книжная выставка «Дверь в лето»

Здание пристроя, 4 этаж, выставочное пространство

11 октября – 14 декабря

«Среда обитания». Фотовыставка Всеволода Арашкевича

Здание пристроя, 1 этаж

30 октября – 15 января

Иллюстративно-текстовая выставка «Что говорил Заратустра...»: к 180-летию со дня рождения Ф. Ницше

Здание пристроя, 4 этаж, выставочное пространство

1 ноября – 7 декабря

Книжная выставка «Россия, рожденная Смутой» ко Дню народного единства

Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

1 ноября – 11 января

Выставка новых поступлений в отдел редких книг

Основное здание, 1 этаж, отдел редких книг

5 ноября – 28 декабря

«Атланты держат небо»: журнальная выставка к 260-летию со дня основания Императорского Эрмитажа

Здание пристроя, 2 этаж, отдел периодики

6 ноября – 23 декабря

«От семейных реликвий и воспоминаний к родословным верхотурских купцов: Лапины, Шарнины, Мухлынины, Анкудиновы»

Здание пристроя, 3 этаж, отдел краеведческой литературы

9 ноября – 25 декабря

Книжная выставка «В ожидании снега...»: книги на немецком языке для зимнего чтения

Здание пристроя, 4 этаж, Немецкий читальный зал

11 ноября – 24 января

«Большой театр России». Выставка к 250-летию театра

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

12 ноября – 28 февраля

Выставочный проект «Люди Труда». Картины, книги, обзоры

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

14 ноября – 14 февраля

«БИО-Комикс». Выставка избранных работ художника-иллюстратора Аскольда Акишина

Основное здание, 1 этаж

14 ноября – 14 февраля

Книжная выставка «ЖЗЛ»

Основное здание, 1 этаж

18 ноября – 20 января

Book vs movie

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

20 ноября – 28 февраля

«Сокол – возрождение из пепла». Фотографическая выставка Центра по мониторингу и реабилитации хищных птиц «Холзан», посвященная многолетнему проекту по восстановлению численности и реинтродукции сокола балобана

Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

29 ноября – 27 января

«Ведуты Урала». Книжная выставка ко дню рождения Свердловской области

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

2–28 декабря

Книжная выставка «Книжная панорама Латинской Америки»

Здание пристроя, 4 этаж, отдел литературы на иностранных языках

2–30 декабря

Книжная выставка «День Конституции»

Основное здание, 3 этаж, Свердловский региональный центр Президентской библиотеки

6 декабря – 21 февраля

«Границы мира: Абхазия, Алтай»: выставка Анны Авдеевой, члена Союза акварелистов России
Здание пристроя, 2 этаж, холл

9 декабря – 28 февраля

«Мой Даррелл»: выставка к 100-летию со дня рождения Джеральда Даррелла
Здание пристроя, 5 этаж, Центр депозитарного хранения документов

11 декабря – 11 января

Книжная выставка «Искусство этикета»: наука о хороших манерах
Основное здание, 3 этаж, Южный читальный зал

Декабрь
2024

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В. Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И. Г. Слодарж

Редактура: Ю. В. Телякова

Верстка: Ю. С. Катунина